

■ 动漫焦点

“四格动画”：

微缩世界的快乐与战争

□ 李萌



写实场景,卡通角色

世界在你眼中是什么样子?是一缕初夏的风,一朵悄然盛开的花,一滴挂在枝头的露珠,还是月明星稀下昆虫的低鸣或是小河淙淙的流水声?

欢迎来到《微观小世界》。这里的场景恬静安逸:法国远郊的农场、花田和森林,或是独栋小房里

的浴室、厨房、阳台和餐厅。不过,发生在故事中的主角并不是人类,而是生活在这个生态圈内的昆虫:瓢虫(瓢虫)、煤球(黑色毛绒蜘蛛)、苍蝇、毛毛虫……

这一集是《冬日竞速》。冰天雪地的冬日,人类正在滑雪场内一较高下。蜗牛和毛毛虫这两类生物也

做好准备,想在寒冬里体验极速。作为竞赛的评委,蚂蚁吹响了口哨,蜗牛和毛毛虫出发了!蜗牛利用身体稳固的底盘进行快速滑行,并顺利绕过了一个又一个的障碍物;毛毛虫也不甘示弱,它将身体伸直,模仿起一根笔直的雪橇,还在通过障碍的时候玩起了飘移……

《微观小世界》是来自法国的一部动画系列片,一共出品两季,每一季将近100集,每集时长在1—5分钟左右,讲述一个四格漫画般短小、精巧却又令人爱不释手的故事。影片的场景以实拍为主,角色和必要的道具利用三维动画的方式呈现。一般情况下,用写实方式呈现的场景要配以相对写实的角色,然而《微观小世界》的昆虫还是做了相应的动画化设计。在造型和材质上,创作者对昆虫进行了简

化,并且提炼出最有动画特征的部分。一些不易表现或是表现出来容易使观者不适的昆虫特征,例如复眼、肢体上的绒毛等,则在角色设计的过程中被忽略了。

随着影片的播出,昆虫们也逐渐在系列剧集中体现出了各自的性格。瓢虫是路见不平的代表,蜗牛总梦想着自己有飞一般的速度,而苍蝇和煤球则是一对欢喜冤家。

《微观小世界》创作团队的优势在于短片创作,正像四格漫画一样,总会在前三格的预备后抖出一个令人欣喜的包袱。两季的影片播映完毕,为了满足喜爱这部系列片的观众,创作者还制作了25分钟的影片特集——人类昆虫摄影师将所有昆虫抓了起来,只有一只幸运的瓢虫没有落网;瓢虫跟踪到摄影师的居所,用智慧将朋友们救了出来。

出来。这是一个听起来和好莱坞动画电影非常相似的故事梗概,也在表现手法上难逃窠臼。短片的创作模式和长片不同,我更喜欢《微观小世界》这一系列精致的“四格动画”短片。

像《冬日竞速》一样,《微观小世界》的每个故事都简单不造作。尽管无法将这个系列归类到“大师作品”或是颇具思想高度的动画艺术作品中,然而它像《猫和老鼠》一样,令人喜爱,回味无穷。

坐在阳光下仔细回想,《微观小世界》的故事编得如此巧妙,创意的魅力与动画的表现形式自然结合,或许这些正是它吸引人的地方——精巧、自然,并从中渗透出创意的智慧。《微观小世界》让观看者从创意、画面和动作中,获得了一种专属于动画的单纯快乐。

■ 科声幻影

经典的超人故事,往往是以超人“退役”开始普通人的生活为结尾,当然有时也会玩上一个小噱头,让他再小小地展示一下昔日的技巧。

然而《超人总动员》却不同——它把上述场景当作了开头。

附带说一下,《超人总动员》这个片名,自然是一大堆动画片的“总动员”模式化译法,因而不必过于认真。按照原名Incredible直译,不知是“不可思议”(影片中男主人公的绰号)还是“惊人之举”更为贴切。不过从一家人都具有超能力来看,“总动员”这一译法倒也勉强达意。

回到故事:随着社会规则的逐渐完善,超级英雄们除暴安良的壮举受到了社会的广泛质疑,人们甚至与他们对簿公堂,最后这些身手不凡的英雄们不得不偃旗息鼓,隐姓埋名,过起了普通人的生活。

可想而知,像普通人一样过着平凡生活的超人们,身心会受到多大的摧残。“不可思议”先生鲍勃终日百无聊赖地坐在保险理赔员的位置上,想要扶危助困帮助别人也很难做到。他总幻想着有一天能重振雄风,再现辉煌。可如今他早与“弹力女超人”海伦结婚多年,还养育了三名儿女,必须对家庭负责,不能轻举妄动。

但是有一天,机会真的来了。有人匿名联系鲍勃,希望他前往某荒岛处理一个危险的机器人。鲍勃使尽浑身解数,制服了机器人,赢得了雇主的信赖,自己也大大地恢复了自信。

当然,这是一个大阴谋,这必须是一个大阴谋……

通篇观览下来,总觉得这部影片的价值观不是十分明晰。作为男主人公,鲍勃的心态显然是有些问题的:他没有珍视平淡而幸福的家庭生活,总是想念往昔的荣光——这点在影片中有所指示。倒是女主人公海伦处理问题的标准与方式没有离开正确的方向,而且最终也是由于她的勇敢和判断才救出了鲍勃——有点像是一部“没有女权主义”的女权主义影片。可问题是,后来出现的大魔头,原本也是一个心向超人的超人粉丝,结果由于当年鲍勃的百般折磨,最终却因爱成恨,报复性地练就了一身超级本领,而且还研制出一系列先进装置,不但诱杀了当年所有的超级英雄,而且萌生出称霸世界的野心……怎么看怎么觉得,这些都是超人鲍勃当年种下的恶果。

最后的结局自然千篇一律,正义战胜邪恶是好莱坞的定式,在动画片里更是不会被突破。及至此时,此前的善恶因果似乎也就更加不值一提了,一大段精彩的打打杀杀主要是为了表现视觉效果,不会再有人深究背后的逻辑关系了。

从科幻的角度来看,这个故事没有更多的科技构思;而就其社会意义而言,则反映出一个规则社会在和平环境下的行事方式。但是,在这里不得不指出,有时过于拘泥规则,也可能导致发展的停滞与迟缓,也许这才是制作者想要传达给观众的思想。

■ 看电影

老少咸宜的动画电影不胜枚举,高调的娱乐、精美的画质以及细腻的情感都是老少咸宜的根本。然而《小王子》的“老少咸宜”有些与众不同,这还要从电影的原著说起。

《小王子》是法国作家安东尼·德·圣·埃克苏佩里于1942年写成的成人童话。与常见的童话不同,小王子的故事线比较晦涩,但文字优美。故事以孩子的视角来对抗成年人虚伪、教条的世界,以小王子的口吻写出了寂寞的心灵和不可抗拒的长大,再结合原著的创作环境和作者的经历,让这部有着优美文字的《小王子》呈现更多现实庞杂的影射。

简言之,原著是一部全年龄段童话,少儿读者会从中得到一个优美的童话,而成年观众会从中找到对逝去童年的缅怀。这种特殊的全年龄段受众,被巧妙地过渡到电影中,电影《小王子》的“老少咸宜”的特殊之处在于从原著角度出发,并建立在大众娱乐的基础上,在不同受众眼中有着不同的解读和含义。尽管每个人的生活阅历都不尽相同,但不同年龄段的观众都会在电影里看到昨天、今天、明天的自己。

这部电影动画请来了美国制作团队,来自《功夫熊猫》的导演马克·奥斯本,一水儿的梦工厂幕后,汉斯·季默大神的配乐,再加上英法配音版本都请来超过10位明星献声。这一切让该片具备双重属性,美国导演拍法国动画,有美式精致画质和娱乐属性也有法式的细腻情感,继承了原著衣钵并进行传统演绎。

这个“传统化”构架了一个全新的故事体系,用讲故事和“戏中戏”的方式,将原著故事融入到现实世界中,一个正在被成人教条世界束缚的小女孩、神秘的飞行员邻居、一场奇异的冒险,书中的小王子形象通过老飞行员

《小王子》:

长大的你我莫忘初心

□ 梦见乌鸦



之口传递到小女孩心中,进而从2D的折纸风格画风进化到后期的3D世界,最终让小王子跳出二次元,开始一段亦幻亦真的冒险,正如结尾喷发而出的星星,打破成年世界的束缚,回到阔别已久的家园。小女孩与老飞行员的忘年交、小女孩与小王子跨次元的交流,最终汇聚一起,小女孩与小王子一同冲破束缚,回归童年应有的欢愉。

该片略去了原著较晦涩的推进模式,同时引入小女孩的主线,让两个次元互为对比。

两个世界不同的视角,老飞行员讲述《小王子》的故事,其实是“讲述曾经自我”的过程,而小女孩的视角乃至最后与小王子会面的故事,其实是“体验自我,找回自我”的过程。这样的故事改编非常新颖,将《小王子》的故事进行了通俗化的演绎,也更容易传递原著的精髓。

电影中,不同年龄段

的观众会领会到不同的内涵。作为童话故事,奇思妙想的情节和斑斓多彩的画面是孩子们非常喜欢的。爱玩和好奇的天性可以让孩子们从电影中小王子身上找到对抗全世界的武器,小王子始终坚守着被利欲熏染的“纯真”世界,这在孩子眼里是非常值得推崇的,或许他们无法理解片中更多的隐喻,甚至不了解玫瑰的代表,但从五光十色的冒险中,他

可以发现处于纯真世界的自己,从直观的画面影像中认知美与丑、善与恶、好与坏。

小王子身上承载着作者祈望回归纯真世界的愿望。在小女孩听故事的纸质画面中,在小王子自己的故事里,飞行员是惟一可以跟小王子交流的人,他代表着没有忘记童年的大人,是一个童心未泯的角色。飞行员象征作者本人,他拒绝做无聊的大人,重新穿透浅易

的生活表象,直达生命内里,深入发掘源自灵魂深处的、最淳朴的生命之真。至于B612星球上的玫瑰,不正代表我们逝去的初恋吗?

影片后半段,小女孩进入童话故事,来到被成年人所接管的世界,见到一个被成年世界教条和欲望束缚、忘了自己是谁而只会工作的小王子,这代表着长大之后失去童心的你我,被代表欲望的猴面包树蚕食的B612星球、在温室中凋谢的玫瑰……长大后小王子的世界是那样的黑暗。

还记得那只狐狸吗?小王子遇到狐狸之后,后者要求小王子驯养它。在故事里,狐狸代表着童年与成年世界构架的惟一桥梁。狐狸指引小王子找到回家的路,使小王子分清自己的玫瑰和玫瑰园的玫瑰是不同的。在小女孩的世界里,狐狸又指引小女孩找到小王子,让他记起自己的过往。影片中这一角色其实贯通了纯真与成年两个世界,也是推进故事的重要线索。狐狸在片中承担了一个点播人们心灵世界的作用,只有与小狐狸在一起,我们才会放下成年世界的烦琐,回归到纯真的世界里。

其实电影《小王子》的主旨非常简单,像《小飞侠》那样,要保持初心的童真。然而《小王子》并不是《小飞侠》,后者还有梦幻岛作为逃避现实世界的避风港,而在《小王子》中,我们都不可避免地长大,这无疑令人伤感。但电影最后让小狐狸陪伴小女孩穿越次元,拯救了小王子,回到B612,砍掉吞噬家园和心智的猴面包树,与凋零的玫瑰一同观看日出。观众积攒已久的情绪就像被释放的星星一样,得到了彻底的宣泄。

长大了,就无法回到童年。但不要紧,不要忘记我们曾经作为孩子时的初心,不要忘记当初对爱和梦想的承诺。在这个物欲横流的世界里,找回自己最初的状态,因为每个人心中都住着一个长不大的小王子。

周末带孩子回娘家,被老妈勒令收拾我的一堆“破烂”。自从我的孩子们出生,那些年老妈包纸裹留下的我的童年“物质文化遗产”就都成了破烂。而小宝贝们的东西,无论多臭都是香的。

说实话,我也确实很少收拾那些东西,无非是上学时候的写写画画,老妈都当宝贝一样把它们用适合的袋子装好,舍不得折一下,现在看到这些还真的想笑。有一个16开大的草纸本子,都是我画的圣斗士,我明明最喜欢当中的冰河,画得最多的却是阿修。而其他零散的“画作”,多是自己喜欢的古代人物:小学时画的是歪歪扭扭的哪吒,初中时画的是长大一些的哪吒、观音菩萨和其他《封神演义》里的人物;上了高中开始对着画帖描摹,连“八十七神仙图”这种神作都不放过,此外还有《三国演义》里的各种人物,以及装备更复杂一点的哪吒……

我实在不知道自己为什么对哪吒情有独钟,“严重”到从六七岁一直画到上大学。隐隐记得很小的时候,老爸对我说《哪吒闹海》是中国最好看的动画片,但是那时也没有网络点播,连彩电都是稀罕物,所以这部“最好的动画片”对我而言总是可望不可及,以至于今天也没能完整地看过一遍。大概是二年级的暑假,老爸给我买了一套连环画版的《封神演义》,我如获至宝。因为怕堂哥堂妹们跟我抢,我就躲在奶奶家的一间小仓库里小心翼翼地看,其中那本《哪吒闹海》更是翻来覆去地看。大约看了一年左右,总算把对动画片的渴求都补上了,于是开始翻看其他各本,上面凡是有哪吒出场的,都要追上几遍。每次看到哪吒抛出金砖去攻击其他人物的宝贝时,小人书里那句“金砖王,碰得粉碎”就让我莫名兴奋。每次跟小伙伴们交流哪吒时,他们只能说《哪吒闹海》,我却告诉他们哪吒还救过武成王黄飞虎,他们会很鄙夷地说:“黄飞虎是谁?一点名气都没有!”这时我就会很激动地跟他们说:“哪吒不是打完龙王就走了,他后来下山帮助武王伐纣,还有杨戬,杨戬比哪吒还厉害呢……”

可是仍然没有人听我的。

认字多了以后,画面已经无法满足阅读了。于是我开始去读《封神演义》原著。其实文字带给人的想象力,远远比动画片和连环画更加生动。只是,我仍会画哪吒:小时候按照动画片里画,长大一点按照连环画去画,再大的时候就按照书里的文字描述去画——可能是因为他太有特色了吧。孩子们可能不认识黄飞虎,只知道二郎神却不知道杨戬在《封神演义》里的威风,但是对于哪吒,却总是一眼就能认得出来。

现在我仍会对孩子们说:“《哪吒闹海》是妈妈小时候看过的最好看的动画片。”但是对于哪吒,谈不上什么英雄崇拜,只是儿时的一段记忆,一段无可取代的快乐时光。

■ 他山之石

女孩的公主梦

——日本动画·奇幻篇(3):

武内直子与《美少女战士》 □ 吕晶莹

每个女孩心中都曾有一个公主梦。

在漫画界,即便是家长里短的《樱桃小丸子》,其作者樱桃子也曾创作过一组回忆童年的散文体漫画。在作品中,她描述了自己作为一个平凡的姑娘,在羡慕的眼神中仰望美丽的姐姐,最终皆大欢喜的故事。最后,她发出这样的感慨,不管是什么样的女孩,都是妈妈心中的公主。

平凡的外表、公主的身份,必要时候的华丽转身、戏剧化地遇到爱人,这一切“公主梦”的元素在《美少女战士》中展现得淋漓尽致。

14岁的女孩月野兔外貌普通,冒失爱哭。一天,她无意中遇到了一只头上月牙印的黑猫露娜,得到了月棱镜,从此变身为爱与正义的水手服战士水手月亮,开始了与妖魔的漫长战斗。遇到危险的时候,常会有一位叫做“夜礼服假面”的男子出现,拯救其于危难之中。

这两者,便是故事的男女主角,毫无疑问,他们相爱了。

这个看似简单的爱情故事,游走于许多少女的青春时光。作者武内直子也成为青年人的偶像。她有着良好的出身,毕业于日本顶尖学府庆应义塾大学药学系。在校期间,武内直子在学业之余热衷于漫画创作,多次投稿,荣获新人奖,获得业内的认可。其代表作《美少女战士》更是被称为“90年代少女漫画的金字塔”,1992年3月由东映动画制作登上电视屏幕后,其受众不再局限于青年女性。这部作品同样受到男性观众的青睐。“美少女战士”也不再是一部作品的名字,而成为一种社会现象和文化热潮受到社会学者的广泛关注。

为何这部作品拥有如此动人的魅力?除了出色的构图、画面、有节奏感的分镜以及老一代配音演员的出色演绎之外,我认为,鲜明的人物性格是这部作品脱颖而出于其他作品的成功之处。

两位主角登场后,随着剧情的延续,配角们陆续出场,不管是天才少女水野亚美,还是神社女巫火野丽,抑或绝对的反面形象“黑暗四天王”,每个人物的名字都暗示其身份,优点与缺点并存,像一个个活生生的人;他们的感情发展(同性或异性间)也都存在于情理之内,却偶尔超脱于观众的意料之内。每个人都可能具备其中某个角色的一些性格和特点,看动画的过程,更像是“借别的剧本走自己的路”。

武内直子的生命中也上演着“公主”和“王子”的爱情传奇。《美少女战士》问世之后,武内直子声名大噪,人气居高不下,同时代的许多男性漫画家亦拜倒于其石榴裙下。1999年,武内直子与《幽游白书》的作者“拖稿王”富坚义博结婚,从此双剑合璧,笑傲江湖,留下了日本漫画界最动人的爱情传说之一。就连极具个性的井上雄彦《灌篮高手》的作者)也曾在作品中多次画出“月野兔”的身影。默默诉说着对这位“公主”的倾慕与想念。看着《美少女战士》长大的女孩们,只愿自己的生活像月野兔一样简单,爱情如武内直子一般幸福。

朝花夕拾

我的哪吒不是英雄
□ 王亦言